
Z k o u š k a  z n a l o s t í

Majitel objektu, který vidíte na obrázku, se rozhodl vy-

měnit střešní krytinu. Pro věžičku vzhledem k historii 

domu vybral břidlici. Potřebuje však znát přibližnou cenu

rekonstrukce střechy věže. Vypočítejte povrch střechy, 

na internetu najděte údaje pro výpočet cenové kalkulace

a připravte ji.

Je dán rotační kužel s poloměrem podstavy 68 mm. Strana

kužele má délku 14,4 cm. Vypočítejte obsah pláště a výš-

ku kužele.

Pravidelný čtyřboký jehlan má obvod podstavy 44 cm a tělesovou výšku 3,2 dm. Vypočítej-

te jeho objem a povrch.

Čtyřboký jehlan má obdélníkovou podstavu o rozměrech 24 cm × 3,2 dm a tělesovou výšku

0,4 m. Vypočítejte jeho objem a povrch.

V blízkosti uhelného dolu leží kuželovitá hromada uhelné drtě vysoká 15 m. Poměr výšky

a poloměru podstavy je 2 : 5. Jak velký je poloměr kruhu zasypané země? Vypočítejte ob-

jem uhelné drtě v hromadě.

Vypočítejte hustotu materiálu, ze kterého je vyrobena 

„vězeňská koule“ na obrázku, víte-li, že její průměr je

15 cm a hmotnost přibližně 2,3 kg. S pomocí Matematic-

ko-fyzikálně-chemických tabulek odhadněte, z jakého 

materiálu je koule vyrobena.

Nádoba tvaru kužele s prů-

měrem dna 60 cm a boční

stranou délky 0,50 m je zce-

la naplněna vodou. Vodu

přelijeme do nádoby, která

má tvar válce o poloměru

3 dm a výšce 20 cm. Bude

válec přetékat, nebo naopak

nebude plný? Vypočítejte,

kolik vody přeteče nebo na-

opak se bude muset dolít.
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Vysvětli význam
slova břidlična-
tost. Pro které
horniny je 
břidličnatost 
typická?

Jaký je rozdíl mezi
uhelnými doly 
na Ostravsku 
a na Mostecku?
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Vypočítejte objem pravidelného čtyřbokého jehlanu, který má boční hranu dvakrát delší,

než je hrana podstavy, a poloměr kružnice opsané podstavě je 6 cm.

Vytvořte tabulku podle vzoru a vepište do ní vzorce pro výpočet povrchu a objemu uvede-

ných těles.

Kolik barvy potřebujeme na natření dřevěné koule o průměru 12,6 m? Kolik plechovek 

barvy musíme koupit, jestliže jedna 2,5litrová plechovka barvy stojí 241 Kč a udávaná 

vydatnost nátěru je 11 m2/1?

Koule má poloměr 2 m. O kolik procent má větší povrch a objem jiná koule, jejíž poloměr

je větší o 20 %?

Vypočítejte poloměr koule, jejíž: a) objem je 18 m3; b) povrch je 140,2 m2.

Vypočítejte objem diamantového orovnávače na obrázku. Rozměry jsou dány v milimetrech.13
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K čemu se použí-
vá diamant? Kte-
rých jeho vlast-
ností se využívá?

Do které krysta-
lické soustavy 
diamant patří?
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Koule Hranol Krychle Jehlan Kužel Válec
(podstava lichoběžník) (podstava čtverec)

Objem

Povrch
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